

退休人员养老金涨多少，跨省就医直接结算如何推进，职业伤害保障如何保——

# 今年社保将发生5大变化

退休职工养老金将迎来“十八连涨”，异地他乡看病报销将更便捷，为外卖骑手等灵活就业人员开展职业伤害保障试点……

社会保障关系到千家万户。今年，我的社保将迎来多种新变化。

## 1 退休人员养老金涨多少？6月底前有答案

今年政府工作报告提出，适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准，确保按时足额发放。这意味着，退休职工养老金将迎来“十八连涨”，城乡居民养老金也将有所提高。

职工养老保险方面，2021年养老金待遇上调，让1.27亿退休人员得到了实惠。2022年具体怎么涨？涨多少？国务院近日印发的《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》要求，由人社部和财政部牵头，6月底前出台相关政策。

“坚持在发展中改善民生，既尽力而为，又量力而行。”中国社会保障学会会长郑功成说，2022年，我国还将推进养老保险全国统筹，资金在全国范围内互济余缺，困难地区的养老金发放将更有保障。

城乡居民养老保险方面，过去一年，全国有17个省份和新疆生产建设兵团提高了城乡居民基础养老金，惠及7800多万老人，绝大部分是农村居民。

今年除上调中央确定的全国基础养老金标准外，截至目前，已有福建、江苏、海南、西藏、宁夏、贵州、山西等7省份公布了城乡居民基础养老金上调方案。四川等省份也明确年内将上调。

## 2 跨省就医直接结算如何推进？6月底前公布

根据要求，完善跨省异地就医直接结算办法，6月底前出台相关政策。让百

姓在异地他乡看病报销手续更便捷，无疑将是政策发力方向。

目前，住院费用跨省直接结算已经覆盖全国所有省份、所有统筹地区、各类参保人员和主要外出人员。

门诊费用跨省直接结算覆盖范围进一步扩大。全国已有63个统筹地区的826家定点医疗机构，启动高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放疗化、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点。

截至今年2月底，全国门诊费用跨省直接结算已联网定点医疗机构4.92万家、定点零售药店8.98万家。

据国家医保局医保事业管理中心负责人隆学文介绍，接下来还将指导各试点地区加快信息系统改造，扩大门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点范围，分类推进住院、门诊费用结算线上线下“跨省通办”。

此前国务院要求，确保2022年年底前每个县至少有1家定点医疗机构，能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务。

## 3 个人养老金怎么投资？4月底前明确

发展多层次、多支柱养老保险体系，是积极应对人口老龄化、实现养老保险制度可持续发展的重要举措。

在我国，作为第一支柱的基本养老保险制度基本健全；作为第二支柱的企业年金、职业年金制度初步建立并逐步完善；但第三支柱发展不够规范，特别是个人养老金制度还没有出台，使得居民缺乏获得更稳定和更大收益的养老金投资渠道。

根据部署，“继续规范发展第三支柱养老保险”这项工作，由人社部、财政部、银保监会牵头，4月底前出台相关政策。

据记者了解，目前顶层设计已经明确，第三支柱包括个人储蓄性养老保险和商业养老保险两部分，皆由个人自愿参加。其中，税收政策的设计和优惠力度是关键因素。

《关于推动个人养老金发展的意见》已于2021年12月经中央深改委会议审议通过。“文件印发后，我部将会同相关部门制定出台配套政策，推动制度落地实施，为人民群众养老提供更完善的制度保障。”人社部相关负责人介绍说。

业内人士表示，接下来主要有两方面任务。一是建立有税收等政策支持的个人养老金制度，拟采取个人账户制，为参加基本养老保险的劳动者提供更多个人积累养老金的制度选择。二是规范发展个人商业养老保险产品，按照市场规则运作和监管。两者相互支持，共同促进第三支柱的发展。

## 4 全国医保用药范围何时统一？12月底前完成

由国家医保局牵头，将在12月底前完成全国医保用药范围基本统一的相关工作。这预示着全国基本统一的医保药品目录即将到来，各地纳入基本医保支付范围的化药和中成药将基本一致。

按照深化医疗保障制度改革的意见，要求“合理划分中央与地方目录调整职责和权限，各地区不得自行制定目录或调整医保用药限定支付范围”。

此前，国家医保局已经印发《基本医疗保险用药管理暂行办法》，持续推进省级增补药品消化，为统一全国基本医疗保险用药范围、规范医保支付政策打下良好基础。

记者从相关部门获悉，在统一的基础上，国家将进一步建立完善医保药品目录调整规则及指标体系，及时将临床价值高、患者获益明显、经济性评价优良

的药品按程序纳入医保支付范围，为老百姓提供更多新药、好药。

自国家医保局成立以来，已连续4年开展国家医保药品目录调整工作，累计将507个药品新增进入全国医保支付范围，同时将一批“神药”“僵尸药”调出目录。国内上市的罕见病用药中，有40余种已被纳入国家医保药品目录。

## 5 职业伤害保障如何保？年内持续推进

职业伤害保障，就是为外卖骑手、网约车司机等创设的“新型工伤保险”。《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》提出，加强灵活就业服务，完善灵活就业社会保障政策，开展新就业形态职业伤害保障试点，年内持续推进。

由于缺乏稳定的劳动关系，新就业形态从业人员往往难以获得工伤保险保障。但随着相关政策的推进，今年试点城市和相关平台的新就业形态从业人员，将补齐职业伤害保障的短板。

美团CEO王兴近日表示，美团将在政策指导下积极参与职业伤害保障试点，确保试点项目按计划时间表进行，并将支付参与试点骑手的所有费用。

“目前北京、上海、四川等省份，已着手在出行、外卖、即时配送和同城货运行业开展职业伤害保障试点筹备工作。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚表示，随着全国统一的信息平台建成，职业伤害保障试点将正式落地，并为之后在全国推广探索经验、积累数据。

职业伤害保障能保哪些情形？赔偿待遇如何？据业内人士介绍，职业伤害保障由平台企业缴费，从业人员个人不缴费。其保障的范围和情形、待遇的标准和水平，与工伤保险总体保持一致。

新华社记者 姜琳 彭韵佳

新华社北京4月6日电

## > 聚焦疫情防控

世卫组织发布《报告》

## 明确肯定中医药对治疗新冠有效

据新华社日内瓦4月6日电 世界卫生组织日前发布《世界卫生组织中医药救治新冠肺炎专家评估会报告》，明确肯定了中医药救治新冠肺炎的有效性和安全性，鼓励世卫组织会员国在其卫生保健系统和监管框架内考虑使用中医药治疗新冠的可能性。

世卫组织中医药救治新冠肺炎专家评估会于2月28日至3月2日以视频会议形式召开。来自世卫组织6个地区办事处的21名国际专家围绕临床实践、科学研究和循证评价等方面展开研讨，对中方专家分享的关于中医药救治新冠肺炎相关报告进行了交流和评估，并形成专家评估会报告。

报告指出，研究结果表明中医药能有效治疗新冠，且临床疗效判定指标显示对轻型和普通型病例尤其有效，有利于降低轻型或普通型病例转为重症的风险。对于轻型与普通型病例，与单纯的常规治疗相比，中医药在作为附加干预措施时，可缩短病毒清除时间、临床症状缓解时间和住院时间。在进行常规治疗的同时，使用中医药方法进行干预，不仅耐受性良好，其安全性和单纯的常规治疗亦相仿；尽早使用中医药可改善轻型和普通型新冠肺炎患者的临床预后。

报告对中国政府及研究人员自新冠疫情暴发以来，为增进知识、发展新冠疗法所做出的巨大投入和付出的巨大努力表示赞赏，认为有必要进一步开展中医药治疗新冠肺炎的相关研究。报告说，目前取得的进展也为国际协作与合作奠定了坚实基础，这种合作将可以促使中医药更有效、更恰当地用于新冠治疗，进而有益于全人类的健康。

## 以色列研究显示第四剂新冠疫苗可提升老人重症保护效果

据新华社耶路撒冷4月6日电（记者 尚昊 王卓伦）以色列政府新闻办公室和以色列卫生部6日发表声明说，该国研究显示第四剂新冠疫苗将对60岁及以上人群的重症保护效果提高约3倍。

声明说，该研究基于1月10日至3月2日间以色列逾100万符合第四剂新冠疫苗接种条件的60岁及以上人群数据，研究团队对第四剂疫苗有效性进行了分析。研究由魏茨曼科学研究所、以色列卫生部等机构开展，已发表在美国《新英格兰医学杂志》上。

研究发现，仅接种3剂辉瑞新冠疫苗的60岁及以上人群相比，接种第四剂疫苗的60岁及以上人群出现重症风险降低约三分之二，且保护效果在整个研究期间并未减弱；确诊感染新冠病毒的风险降低约一半，但保护效果在为期8周的研究期间有所减弱。

3月以来，疫情波及29个省份，总体呈现流行范围广、规模性疫情与散发疫情交织、外溢病例及续发疫情多发等特点。多地正从紧从严、从早从快，从细从实落实各项防控措施，坚决筑牢疫情防控屏障。

疫情形势怎样扭转？群众就医问题如何稳妥解决？针对这些公众关心的问题，6日举行的国务院联防联控机制新闻发布会作出集中回应。

## 继续坚持“动态清零”不动摇

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍，月中旬以来，随着各地疫情防控措施的有效落实，此前疫情较为严重的5个省份中，广东、山东、河北呈现向好态势，上海和吉林疫情仍处于发展状态。

“多地疫情得到有效控制证明，从严从紧采取以隔离、管控、封控、筛查等为核心的措施，应对奥密克戎变异株引发的本土聚集性疫情依然有效，可以实现‘动态清零’的既定方针。”雷正龙说。

“要继续坚持‘动态清零’总方针不犹豫不动摇，快字当头，加紧推进重点地区应检尽检、应收尽收、应隔尽隔、应治尽治。”国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，各地要加强隔离点和方舱医院储备，提升规模性疫情处置能力，并千方百计帮助群众解决实际问题。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友认为，当前疫情状态持续的时间，取决于防控策略、防控措施落实的力度。早发现、早报告、早隔离、早治疗，从严从实把防控措施落实到每一个环节，近期疫情多点散发的形势就将得到好转。

## 缓解就医“最后一米”问题

疫情期间，群众就医问题牵动人心。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，群众就医“最后一米”问题，一是出小区、进医院的“一出一进”，需要多部门联动，配合120等急救机构，使120急救等便民服务能够及时有效发挥作用；二是运输过程中妥善安排交通工具来解决群众的看病问题。“这两方面需要各方协调，必要时征用政府车辆、志愿者车辆，保证点对点接送服务。”

3月22日，国务院联防联控机制综合组印发《方舱医院设置管理规范》，明确要求方舱医院配备一定比例的医务人员、医疗检测设备、抢救药品和氧气，保证方舱医院能够进行基本的病情监测和治疗，以及病情变化时能够及时转诊。

“方舱医院主要收治有生活自理能力的、60岁以下的、无急性发作的基础病和精神疾病的无症状感染者和轻型病例。”王贵强介绍，对于有重症高风险

的轻型病例，建议使用一些药物治疗，尤其是抗病毒治疗。同时，密切监测所有患者的病情变化，尤其要高度关注有基础病的、年龄偏大的重症高风险人群，若发现病情变化，应及时联系120车辆尽快转运到定点医院进一步诊疗。

## 继续推进新冠疫苗应种尽种

截至4月5日，全国累计报告接种新冠疫苗超32.8亿剂次，已完成全程接种超12.4亿人，覆盖人数占全国总人口的90.70%。60岁以上老年人接种覆盖人数超2.2亿人。

“对于老年人和有基础疾病的人来说，降低重症、降低死亡最好的措施还是接种疫苗。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，世界卫生组织专家评价新冠疫苗“预防重症和预防死亡极其有效”。目前，当务之急是尽快全程接种疫苗、尽快完成加强针接种，做到应种尽种。

王华庆还提示，春季是花粉过敏高峰期，有花粉过敏史不是接种新冠病毒疫苗的禁忌。如果花粉过敏者正在过敏的急性发作期，特别是花粉过敏导致哮喘等严重症状发作的，要缓接种疫苗。对有花粉过敏史可以接种疫苗的，接种疫苗时，要告知临床医生或接种医生，也要严格遵守接种后留观30分钟的规定。

新华社记者 董瑞丰 顾天成 李恒

新华社北京4月6日电

## 上海市再开展一次核酸或抗原检测

新华社上海4月6日电（记者 袁全 胡洁菲）记者从4月6日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，根据4日核酸筛查情况，经专家综合研判，上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组研究决定，6日在全市范围内再开展一次核酸或抗原检测，在本次检测全部完成前，全市继续实行分区管控。

1日至5日期间有阳性感染者的居民小区（单位、场所），将作为重点地区，实施一次核酸筛查，主要采用10合1采样检测。

快递外卖等从事城市服务保障且尚在流动中的人员，在属地实施一次核酸筛查，采用单人单管采样检测。

对行动不便的病人和高龄老人等特殊人群，安排专人上门采样。

1日至5日期间没有阳性感染者的居民小区（单位、场所），开展一次抗原检测。如抗原检测结果为阳性，需进行单人单管核酸采样复核。

本次检测之前核酸检测阳性但正在落实转运的，不列入本次核酸和抗原检测范围。

本次检测之前混管检测阳性但个人复核结果未出的，暂缓实施核酸和



抗原检测。对复核结果阴性的，再做一次单人单管核酸检测。

本次检测全部完成后，上海将根据检测筛查结果、社区管控范围等情况，综合研判分析后，再确定后续的筛

查和防控措施，并及时公布相关情况。

图为4月6日，在上海嘉定区南翔镇一小区内，来自海南的援沪医务人员在为居民进行核酸检测。

新华社记者 王淑娟 摄

## 教育部发布《通知》要求

# 2022年中考不得超标命题和随意扩大压减考试内容范围

新华社北京4月6日电（记者 王鹏）记者6日从教育部网站获悉，教育部办公厅日前发布《关于做好2022年中考命题工作的通知》，要求严格依据课程标准命题，坚决取消初中学业水平考试大纲或考试说明，不得超标命题和随意扩大、压减考试内容范围，严禁将高中课程内容、学科竞赛试题以及校内外培训内容作为考试内容，确保依标命题、教考衔接。

通知要求，各地要科学合理设置试卷难度，既要防止试卷过难增加学生学业负担，也要避免试卷过易难以体现区分度。要根据不同学科特点，合理设计试卷结构，减少记忆性试题，增加探究性、开放性、综合性试题，坚决防止偏题怪题，促进有效考查学生综合素质。

通知提出，要积极推进省级统一命题。尚未实行省级统一命题的省份，特别是辖区内市命题单位存在命题管理不完善、条件保障不到位、命题人员数量不足、命题质量不高等问题的

省份，要积极创造条件，力争2022年实现省级统一命题，确保命题质量。确不具备条件的省份，要研究提出加快推进省级统一命题的工作方案，明确时间表、路线图，到2024年实现中考省级统一命题。

在强化试题政治性审查方面，通知提出要建立试题政治性审查制度，切实加强各学科特别是语文、道德与法治、历史、地理等学科试题的政治性审查，重点审查试题选材的价值导向和材料使用的严谨性，杜绝出现国旗国徽图案使用不规范、国家地图版式不完整、不尊重民族习俗和宗教信仰等问题，确保试题正确政治方向。

此外，通知要求各地认真遴选命题人员，确保达到国家规定的“每个学科命题组原则上不少于5人（含至少2名命题审核人员）”基本要求。同时要求各地要认真做好阅卷工作，建立主观性试题“一题多评”制度和试卷抽检复核制度，确保阅卷质量和公平公正。

## 国家卫健委等九部门联合印发《通知》将失能慢性病高龄残疾等老年人列入医养结合服务的重点人群

新华社北京4月6日电（记者 李恒）医养结合是实现健康老龄化、满足老年人健康养老服务需求的重要举措。近日，国家卫生健康委等九部门联合印发《关于开展社区医养结合能力提升行动的通知》。

通知指出，重点为失能、慢性病、高龄、残疾等老年人提供健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、安宁疗护为主，兼顾日常生活照料的医养结合服务。

通知要求，依托符合条件的医疗卫生、养老服务及乡镇社区服务机构，有效利用现有资源，提升居家社区医养结合服务能力，推动基层医疗卫生和养老服务有机衔接，切实满足辖区内老年人健康和养老服务需求。

通知明确，社区医养结合服务能

## 公安部部署“猎狐2022”专项行动 缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人

据新华社北京4月6日电（记者 熊丰）记者6日从公安部获悉，近日，公安部部署全国公安机关开展缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人“猎狐2022”专项行动。

“猎狐2022”专项行动是中央反腐败协调小组国际追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室部署开展的“天网2022”行动的重要组成部分。公安机关将按照部署要求，全力缉捕各类外逃

经济犯罪嫌疑人，通过多种方式拓展追逃渠道，协助纪检监察部门开展对外逃职务犯罪嫌疑人的追逃追赃工作，配合中国人民银行继续开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动，加大反洗钱力度。

据了解，在去年开展的“猎狐2021”专项行动中，公安机关抓获一大批外逃经济犯罪嫌疑人，追赃约14亿元。

## 前2个月我国服务进出口同比增长33.5%

据新华社北京4月6日电（记者 谢希瑶）商务部6日发布数据显示，今年1至2月，我国服务进出口总额9534.8亿元